



# 認遺棄雙非兒 母稱願來港接回

## 警循虐兒方向調查 男童健康良好暫住青少院舍

一名12歲「雙非」男童陳泓儒，上周五(21日)遭母親遺棄在香港廣華醫院急症室，其母親隨後返回內地，事件引起全城關注。香港特區行政長官李家超昨日回應事件時，強調照顧兒童是父母責任，指責遺棄兒童的父母會令兒童身心受損，「是非常不應該。」(見另稿)據悉，香港警方前日已聯絡到男童在內地的母親，她承認遺棄兒子，稱想兒子在港接受良好教育。經協商後，她昨日表示願意來港接回兒子，但暫未有確實來港日期。

◆香港文匯報記者 蕭景源



▲上周二男童隨母親入住油麻地佐敦道一間賓館。香港文匯報記者劉友光 攝

▶被遺棄男童陳泓儒。資料圖片



▲上周五陳母帶同兒子到廣華醫院急症室登記後棄子而去。圖為廣華醫院。香港文匯報記者劉友光 攝

據悉，香港警方現正循「對所看管兒童或少年人虐待或忽略」即虐兒方向調查案件，以了解男童的父母是否要負上法律責任，案件由油尖警區刑事調查隊第二隊跟進。至於案中遭遺棄的男童陳泓儒，當日在醫院被發現時，身體無表面傷痕，精神健康良好，現已送到屯門兒童及青少年院暫住照顧，本港少年法庭亦已頒布保護兒童令。

### 如有需要男童或交港團體照顧

律師梁永鏗昨日接受香港文匯報記者查詢時表示，虐兒屬刑事罪行，犯事者雖然離開香港返回內地，但香港警方仍可無限期追究犯事者的法律責任，日後若發出通緝令，犯事者一旦抵境便可將其拘捕。由於現時香港與內地之間並沒有相關移送罪犯條例，所以要將涉案者帶回香港，只

能透過兩地溝通渠道，協助勸喻兒童母親來港接受刑責。梁永鏗又指，由於涉事男童是在香港出世，已是香港永久性居民，但其父母是內地居民。根據香港保護兒童令，即使其居於內地的母親願意來港接回男童，香港社工及相關部門亦要進行研究被遺棄兒童是否適合交還照顧，包括其母親是否要入獄，又或精神狀況是否適合等等，「如果有需要該男童亦有可能要交由香港的有關團體、機構或親友照顧。」

不過，他強調香港法庭有豐富經驗去處理涉及兒童權利的案件，相信可為兒童作出有益及合理的裁決。

### 隨母坐高鐵來港 遺棄廣華醫院

被遺棄男童陳泓儒，上周二(18日)隨母親由江西南昌

乘高鐵來港後，入住油麻地佐敦道一間賓館。至上周五(21日)清晨約5時，陳母帶同兒子到廣華醫院登記，稱其兒子肚瀉及咳嗽。在完成登記後，陳母叮囑兒子在見醫生後，要告訴護士他已被母親遺棄，其後陳母便離去。

至當日中午約12時，警方接獲醫院護士報警才揭發事件。警員其後到陳母入住的賓館及調查其出入境紀錄，證實她已返回內地。

香港法例第二百零一十二章《侵害人身罪條例》第二十七條「對所看管兒童或少年人虐待或忽略」，即俗稱的「疏忽照顧或虐兒」罪名，任何人故意忽略、拋棄或遺棄所管養或照顧的16歲或以下兒童或少年，而導致其受到傷害，均屬刑事罪行。一經公訴程序定罪，最高可處10年監禁；循簡易程序定罪，最高可處3年監禁。

## 特首：研家長是否須負法律責任

香港文匯報訊(記者蕭景源)香港特區行政長官李家超昨日出訪東南亞國家聯盟前在機場表示，發生遺棄兒童事件令人覺得心裏不舒服，認為非常不應該。又指警方正循遺棄兒童方向調查，研究家長是否需要負上法律責任，並希望男童的父母將兒子接回。他強調，自己的施政重點之一就是建立關愛共融的社會，不容許此類事件發生。

李家超表示，父母應該愛護子女，不單只是法律責任，每個父母生下孩子後，就應愛護孩子，對他的教育和照顧都應該做到最好。「發生這些事(遺棄事件)不只令人心裏不舒服，被遺棄兒童亦會身心受損，這是非常不應該。」

至於被遺棄的該名男童，李家超指社會福利署已將男童安排在青年及兒童院照顧，現時他的身體健康沒有問題，但有關部門仍要好好照顧及安排兒童法庭申請保護兒童令。他相信社署和少年法庭在這方面的經驗都很豐富，會妥善處理兒童的福利和身心健康。

# 消防員護士換腎重生：感激大愛者

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)截至今年3月底，香港有2,433名末期腎病病人正等待腎臟移植，雖然其急切性未必如等待心臟或肝臟移植等病人般緊急，但等候須長期接受透析治療，身心俱飽受他人難以體會的煎熬。李耀華及陳嘉敏都是接受了腎臟移植，得以重過新生的「過來人」，他們當年因要接受透析治療不得不離開前線消防員及護士的崗位，治療期間亦令自己及家人的生活大受影響。他們近日在接受訪問時均期望透過自身經歷，讓大眾願意死後捐出器官。

### 消防員：換腎後可照顧患癌妻

現年63歲的李耀華是一名退休消防員，他憶述年輕時已知患有家族遺傳的先天性多囊性腎病，多年來承受很大心理壓力。他說：「直至約十年前發現體能愈來愈差，原本跑5公里需時23分鐘，一年間去到32分鐘才能完成。」他擔心會影響拯救工作，遂提出申請轉往防火組做後勤工作，不久後開始接受透析治療，工作及生活均大受影響。

約4年前某日深夜，李耀華在家中自行接受透析治療時突然接獲醫院來電，說有大愛者願捐出腎臟，「當時我既開心又緊張！」當日清晨完成透析治療後，他於同日早上到醫院接受移植手術，約兩星期後出院。

接受移植後，李耀華剛好已屆退休年齡，但獲消防處以兼職身份聘任，繼續處理防火相關的後勤工作，其體能亦明顯好轉，更於今年完成第一個10公里跑步賽事。

回想能夠有機會接受器官移植，令李耀華十

分感觸。他說：「在家居洗血(透析治療)等於全無夜生活，儀器發出的聲浪亦對鄰居很滋擾，試過遭人投訴；本身水費亦貴好多倍；睡覺時又怕怕睡會影響洗血過程，令睡眠質素十分差。」雪上加霜的是，他太太於幾年前亦不幸罹患第三期癌症，雖然手術成功，但由於癌細胞轉移要接受化療，「慶幸我已換了腎，否則我不能照顧太太之餘，她亦要擔心我在家居洗血如出現事故而不能自救。」他表示十分感激捐出器官的大愛者。

### 護士家人受啟發登記器官捐贈

現年48歲的陳嘉敏本身患有紅斑狼瘡症多年，2009年突然患有急性腎衰竭，腎功能於兩日內轉差，她形容差點「救唔返！」她其後便要每周三次、每次安排近10小時接受血液透析治療。本身是一名「白衣天使」的她由於手部有洗血用的動靜脈瘻管，不便繼續前線護士工作，故轉為培訓工作，以護士及病人角度教護士學生。

輪候了約6年，陳嘉敏終等到腎臟移植，「接到電話那刻猶如中了獎。最開心是接受移植後，早上起床不用再等收機(透析儀器)這麼多限制！之前自己在家中洗血要自行在手上的血管插針，若刺穿了會令血管腫脹，又要保持穩定的睡姿。對家人而言，就有如有個醫院的病人隔天便睡在旁邊，又要令他們擔心。」

接受手術後，陳嘉敏很快便能重返護士培訓工作，至近日才因要照顧年長母親而辭去工作。她透露，其丈夫及家人也因她的病而受啟發，登記了器官捐贈。



▲左起：雷聲亮、陳嘉敏、李耀華與李淑恒呼籲市民死後捐贈器官遺愛人間。香港文匯報記者北山彥 攝

▲根據醫管局數字顯示，過去3年每年遺體捐贈腎臟個案僅介乎45宗至57宗。圖為器官捐贈登記網站。

## 末期腎衰竭等移植 平均苦候5.75年

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)醫管局中央醫科委員會主席雷聲亮近日在接受傳媒訪問時指出，慢性腎衰竭的主要成因包括糖尿病、高血壓、腎小球炎(如紅斑狼瘡腎炎)以及遺傳性腎病(多囊性腎病)等，如發展至末期要接受透析治療(俗稱洗血或洗肚)，否則或會因中尿毒症而死亡，「當然，腎臟移植才是最佳治療方案，因為接受移植後無須繼續依賴透析治療，生活質素大為提高。」

他指出，香港第一宗遺體捐贈腎臟移植個案早於1969年發生，目前腎臟移植技術已十分成熟，術後一年存活率高

達96%，惟過去十年末期腎衰竭病人平均要苦候5.75年才有機會接受遺體捐贈腎臟移植。

根據醫管局數字顯示，過去3年每年遺體捐贈腎臟個案僅介乎45宗至57宗，今年首3個月亦僅得15宗。雷聲亮指出，雖然等候換腎者緊急程度沒有等候換心或肺高，「但長期以透析治療作為替代方案，亦可能會出現心血管病、癌症及中風等身體問題，最終離世。」

九龍西醫院聯網腎科顧問護師李淑恒亦指出，長期接受透析治療亦令病人的日常工作及社交大受影響，「只有腎臟移植才令他們獲得重生機會！」

## 南海伏季休漁期 關愛隊助漁民防盜



香港仔關愛隊是一群主要由漁民和香港仔居民組成的隊伍，不少隊員在南區長大，一直關心社區，了解小區的需要，亦積極參與社區服務。我們希望略盡綿力，透過在社區累積的經驗和脈絡，為香港仔居民提供高心服務，送上溫暖。

### 組海上義工隊 簡單維修漁船

南區香港仔關愛隊由植根香港仔70多年的香港漁民互助社所承辦，同時也有多個積極服務香港仔的機構擔任我們的夥伴團體，包括香港漁民青年會、香港漁民團體聯合會等，這些團體幫助我們打下扎實的服務基礎，可以更好地為有需要的居民提供協助。我們會為長者及有需要住戶，提供公共、社福和其他相關服務的資訊，例如協助申請政府服務、提供家居清潔服務及中醫義診、舉辦國民教育有關的宣傳活動，也會協助處理突發和緊急事故，務求為香港仔居民、漁民或有需要人士提供最適切的協助。

香港仔避風塘是全港最繁忙的漁港之一，最繁忙時約有1,300艘船隻停泊，當

中漁船佔400多艘。我們日常除了關注區內長者，也會為漁民提供各種協助，包括為漁民提供漁業相關的申請服務等。我們還特別組織海上義工隊，為漁民提供簡單漁船零件更換或維修。近日正值南海伏季休漁期，很多漁船均會停泊在避風塘，我們在關心漁民的時候得知他們擔心避風塘盜竊和偷油的問題再現，於是我們便協助漁民向警方反映問題，更得到警方協助，為漁船加裝防盜警報裝置，以起阻嚇作用。

此外，關愛隊也積極與各政府部門以及地區「三會」合作，舉辦安全講座、漁民培訓等，提高漁民防盜、防風及防火的意識。近日颶風「泰利」襲港，我們第一時

間到避風塘為漁民、作業人士提供最新的風暴資訊和防風資訊。

### 辦導賞團宣傳漁民文化

保存傳統漁民文化亦是關愛隊一項重要的任務。為了讓更多人認識漁民文化及發展南區的旅遊，香港仔關愛隊會結合漁民組織舉辦「漁民文化推廣遊」，希望透過導賞活動，例如參觀漁船、製作鹹鮮魚等，將漁民獨特的文化帶給大家。除此之外，我們希望向市民宣傳保持海岸清潔的信息，我們會舉辦避風塘及泳灘清潔日，提醒大家保護珍貴的海港，為保護環境和海洋生態出一分力。

南區雖然地處香港邊陲，卻是一個多元化、充滿活力且富人情味的社區。在由治及興的新時代，我們期望可以作為政府與居民間的橋樑。我們會繼續宣傳關愛



◆香港仔關愛隊成員協助漁民在漁船上安裝防盜警報裝置。作者供圖

隊的工作，讓市民對我們有更深入的了解，了解我們的理念和工作。讓我們攜手合作，為建設繁榮穩定的香港出一分力！  
◆南區香港仔關愛隊隊員 崔景恒 (標題及小題均為編者所加)